

Отзыв об автореферате
диссертации Алины Артуровны Шубиной
«КОНЦЕПТУАЛИЗАЦИЯ СВОЙСТВА В КАТЕГОРИАЛЬНОЙ
СИТУАЦИИ В НАУЧНОМ ТЕКСТЕ», представленной на соискание
ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19
- теория языка (Улан-Удэ, 2022)

Тема диссертационного исследования А.А. Шубиной представляет несомненный теоретический интерес, поскольку объектом исследования выступают высказывания научного дискурса, анализируемые на стыке функционального и когнитивного подходов. Роль языка в осмыслиении и категоризации когнитивного опыта регулярно оказывается в фокусе современных исследований по теории языка, позволяя выявлять глубинные аспекты явлений, рассматриваемых в различных дискурсивных практиках.

Автор диссертации, решая актуальную проблему концептуализации и языковой репрезентации свойства в текстах научного дискурса, определяет свойство как функционально-семантическое поле, образованное комплексом лексических единиц. Опираясь на положения антропоцентризма и когнитивной лингвистики с целью выявления концептуальных характеристик свойства и языковых средств его репрезентации, А.А. Шубина четко формулирует теоретические основания, используя адекватные методы и приемы анализа эмпирического материала.

Актуальность данного исследования, обусловленная значимостью изучения различных аспектов концептуализации и языковой репрезентации функционально-семантических категорий, не вызывает сомнения. Обращение к анализу категории свойства в научном тексте имеет особую значимость для 1) теории текста, поскольку расширяет границы изучения текстового пространства научной сферы и репрезентации в нем функционально-семантической категорий, позволяя таким образом конкретизировать его функционал; 2) когнитивной лингвистики, поскольку вносит вклад в процесс систематизации антропоцентрических категорий.

Научная новизна диссертации обусловлена выбором исследовательской траектории, в основу которой положена проблематика концептуализации и вербализации категории свойства в научном тексте. Построение теоретической модели анализа категориальной ситуации проявления свойства на материале англоязычных и русскоязычных научных текстов также является новым для теории языка.

Теоретическая значимость рассматриваемого исследования состоит в том, что оно вносит существенный вклад в развитие когнитивной лингвистики, теории текста, лексикологии и теоретической грамматики, расширяя научные знания о вербализации категории свойства в текстовом пространстве научной сферы.

Не вызывает сомнений **практическая ценность** работы А.А. Шубиной. Наблюдения и выводы диссертанта должны найти применение в курсах общего языкознания, когнитивной лингвистики, теории текста и будут полезны как в

научно-исследовательской работе студентов, магистрантов и аспирантов, так и при чтении курсов лекций и проведении семинаров.

Достоверность исследования не вызывает сомнения, что обеспечивается методологией исследования, базирующейся на комплексном анализе фактического материала с использованием разнообразных приемов и методов, системным подходом к оценке эмпирических данных, а также собственных исследований и наблюдений автора, опубликованных в научной литературе (14 публикаций, в том числе 5 статей в изданиях, рекомендованных ВАК). Как показало знакомство с авторефератом диссертации, задачи, поставленные в работе, последовательно решаются на протяжении всего исследования. Выносимые на защиту положения четко сформулированы и получили убедительное обоснование в работе.

Всё сказанное выше дает основания утверждать, что диссертация А.А. Шубиной «КОНЦЕПТУАЛИЗАЦИЯ СВОЙСТВА В КАТЕГОРИАЛЬНОЙ СИТУАЦИИ В НАУЧНОМ ТЕКСТЕ» соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденных Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а ее автор заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

02.09.2022 г.

Доктор филологических наук (10.02.19 – теория языка),
доцент, профессор кафедры
иностранных языков №2, ФГБОУ ВО
«Иркутский национальный
исследовательский технический
университет»



Богинская Ольга Александровна



Подпись Богинской О.А.

ЗАВЕРЯЮ
Специалист УП Чижевская

Контактные данные: ФГБОУ ВО «Иркутский национальный исследовательский технический университет», 664074, г. Иркутск, ул. Лермонтова, 83; тел. 3952405000; email: olgaa_boginskaya@mail.ru; официальный сайт организации: www.istu.edu